

Ю.Л.У.Б.Е.Л.В. Елена Аврамовна, 1901-1972 г.г. учительница-партизанка-разведчица, из с. Новороссии.

Родилась в деревне, в семье крестьянина стечника села Новороссии, одна из большой семьи Дубелей, к 1919 г. окончила учительскую семинарию и стала работать в сельской школе в родном селе. Как молодую, воспитанную учительницу её знали многие, а пот о её участии в партизанском движении, знали далеко не все. Две раза из-за политических интересов и балоговердений, с новой Приморской земли, она позже переехала в с. Романовку, затем в Петровку, о своих делах партизанки-разведчицы никого и никому не рассказывала.

Только в/^ы шестнадцати подготовки к празднованию 50 летия Октябрьской революции, когда ей вручили правительственные награды, как участница Гражданской войны на Дальнем Востоке, ей стали приглашать в школы, на предприятия и она, во сцене одна из своей, рассказывала молодёжи, о своих встречах, беседах, полученных заданиях, их выполнении, от таких, далеко известных за пределами нашего края, организаторах и командирах партизанского движения, как: Сергей ЛАЗО, Гавриил АВИДЕНКО, Илья СЛИВИН, Павел ГУЛЬМАН, Константин БЕКЧЕН и других, но и здесь, в своих драгоценных воспоминаниях, с которыми она выступала, труко было сказывать, что-нибудь, о её роли, выполненных заданиях, до последних дней своей жизни, она умерла 25 февраля 1972 г. в г. Омске, где жила последние годы вместе со своим сыном. После смерти, её документами заинтересовалась бывшая земляка, коллеги по борьбе и работе, бывший учитель и земоисточник политуправления Юзовского района в 1921-42 г.г. Владимир Сергеевич ЧИБИЗОЕВ, прошедший теперь в г. Москве, земляк Елена Аврамовну, до 1927 г. во совместной работе в школах Юзовского района.

Пот что он рассказал, о тогда молодой 18-летней сельской учительнице; в годы Гражданской войны, помогавшей многим сёлам, деревень и хуторов, где приходилось быть партизаном, помогали нам воевать, чем могли, давали кусок хлеба, одежду, обувь, спирт, шину, ремонтировали, что изъеслилось у партизан, но вот чтобы принять непосредственное участие, выполнить специальные задания комендантами партизанских отрядов, таких данных было мало, не ошибусь если скажу-одинаково. Пусть земляки стершего поколения, потому пришлось пережить ужасы Великой гражданской войны, зверства многочисленных оккупантов-интервентов, что отбили из почвы, погнали и выселили, пытались убить, запугать всех, что хоть в какой-то мере, помогали борцам за власть Советов в Приморье, подают наши и согласятся, что не всем землякам, особенно обремененным

заботами о детях, своим хозяйством,вой лежало на их плечах, не следовало расставлять потому, что интересы и белогвардейцы, никого не падали.

Бросилья Абрамовну я знал лично, встречался с ней, в последние годы гражданской войны и первые годы становления власти Советов в нашем районе встречавшись с ней по партизанским и делам учительским.

Эта была тогда молодая, красивая девушка, но погодем расскажу и разобравшись в происходящем, как позногие. Убедения об были твердые, она знала на что плюз, чем расходила, в случае провала. Её верили и она это доверие, всегда, при любых условиях выролнила, умела, как говорили тогда, провести обмануть, любого даже опытного разведчика, пользуясь пристом, своей молодостью и правом первого сельской учительницы.

Заведовал тогда Новороссийской сельской школой Фёдор Торентьевич БУРНОСРОВ, вот он тоже был специалист по оформлению нужных документов, для поездки ДЬЕЛЬ Е.А., во Владивосток, в золотую земскую управу, её отдел пародного просвещения и она ездила. Не помню случая, чтобы документы выданные ей, на такие поездки, когда-нибудь подвели, всё обходилось, как надо.

Уезжала Бросилья Фёдоровна в холшовое платье, бедной крестьянской девушке, ищущее потому времени, сельской учительницы, но главное, убедительно доказать, если требовалось, по её поездки, во Владивосток, или Шкотово, все эти места были находками тогда, интервентами, белогвардейцами, докумениты проверялись, на каждом шагу, всех подозрительных задерживали.

В подтверждение своих воспоминаний, В.С. ЧИБИЗОВ, приспал СПРАВКУ, выданную Прокурорским государственным аукционом, от 6 октября 1968 г. № 123, гласяющую о том, что ДЬЕЛЬ Бросилья Абрамовна, решением Шкотовской районной партизанской комиссии, от 22 марта 1931 г. ПРИНАН ПАРТИЗАНКОЙ, ей выданы: партизанский билет и грамота, за добросовестную работу, в партизанских отрядах, в годы гражданской войны.

В выданной грамоте, как и протоколе заседания районной партизанской комиссии, и сказано, но сказано, в чем конкретно заключалась эта "добросовестная работа" Бросилья Абрамовны, но следует иметь в виду, что эти документы, об участии её в партизане, выдавались тогда в первые, при жизни многих активных участников, по склону старым, памяти и документам. Ошибки, не могли быть, всё в е р и о.

Последние 16 лет, она прожила в г. Омске и нам, непредставилась возможность, поговорить, послушать Бросилью Абрамовну, записать её воспоминания во судя по присланным фотографиям, хранящимся теперь в нашем музее, она и после гражданской войны, вела активную работу, неоднократно избиралась депутатом Шкотовских районных съездов Советов.